

# LIBERTAD

## Periódico Regionalista

### Organo de la Cámara de la Propiedad Urbana y de los Ateneos Obreros

Fundador  
*Fran.co Muñoz del Castillo*

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS Y RECLAMOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Cerente  
Ramón Vergés Pauli  
REDACCIÓN.—ADMINISTRACIÓN  
Carmen, 3  
PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:  
DOS REALES AL MES EN TODA ESPAÑA

## La soberbia

Cife en su frente la caridad una aureola tan luminosa, que parece que no debiera tener enemigos que la combatesen. Porque hija del cielo, bajó a la tierra confundiendo con las tinieblas de errores que oscurecen los rayos de la verdad; pisando abrojos y malezas que obstruyen los senderos de la justicia, y deslizándose sobre el montón confuso de engendros caprichosos, que desfiguran el tipo hermoso de la verdadera belleza.

La caridad, que es la quinta esencia de la bondad humana, la cifra y el compendio del heroísmo, vive entre combates, aliena en medio de las luchas que huestes obstinadas formadas por sañudos enemigos levantan contra ella que, con la mirada en el cielo, de pie, sostiene valerosa, denodada, benéfica el débil brazo de los desventurados, o posa dulce, suave, amorosamente sus manos cariñosas sobre las dolorosas llagas del afligido.

La caridad tiene mérito excelente, sobrado en su árdua carrera.

Peró como cosa buena, que es, tiene su enemigo: es la soberbia.

Lo es ciertamente: porque fijándonos en la fisonomía de la caridad, en ella encontraremos rasgos enteramente opuestos a los que se dibujan en la soberbia. La caridad es tierna, sumisa, flexible; atenta sólo al bien ajeno y a la ajena alegría, cifra en ella la suya, olvidándose de sí. Por el contrario, la soberbia es de condición dura, rebelde, indomable; a nada cede ni obedece; a nada atiende, por nadie se inclina, ni sufre contradicción ni obstáculo en los impulsos de una voluntad exclusiva, pronuncia al cada instante, en todo momento, aquél descarado y sacrilego *non serviam* lanzado por la legión que acaudillara el ángel caído, y quiere, como el Júpiter de la fábula homérica, mover el mundo a una señal de su entrecejo.

De los ojos del soberbio no hay que aguardar una lágrima de ternura, ni una dulce sonrisa de sus labios, ni de su lengua un acento compasivo, ni de su rostro una mirada protectora, ni una acción generosa de espontáneo y natural desprendimiento.

El soberbio solo atiende al dominio de cuanto le rodea, al odio de cuanto rehúsa sometersele, a la repulsión de cuanto tener pueda influjo sobre su espíritu.

Es seco y frío en el mandato, rígida es su mano, imperioso su brazo, torva la mirada, tirante é inaguantable su ánimo en sus violentas vibraciones que cortan en absoluto toda compasión y benevolencia, todo cariño y afección.

En la mente altiva del soberbio, ceñida de amor propio, erizada de áspero egoísmo, no hay espacio para que brote y germine un sentimiento de ternura y de amor hacia los demás. Toda su energía la atesora y la emplea para erigirse en centro de adoración de sí mismo y para pretender que el resto de la humanidad se le someta y también lo adore.

En fin, la soberbia se funda en un extravío de la razón y cuando ella se apodera del alma, queda todo trastornado y dislocado.

Empero, la caridad siente en el fondo de su espíritu nacer pura y vigorosa la santa y sublime humildad, siente crecer en su corazón un afecto elevado de gratitud y dependencia hacia el Supremo Hacedor, y de amor hacia los hombres y no anidan en su seno ni la hinchada altivez ni el seco y adusto exclusivismo.

Oh vosotros, que pertenecéis al ejército de los buenos, engrasad la legión de los bendecidos, combatid sin tregua ni descanso a la soberbia en vuestras almas y en las de vuestros hijos; atincheradla y vencedla en el teatro de las grandes y fecundas luchas, y habréis dado a la caridad dulce y santa el triunfo brillante, la victoria gloriosa sobre su enemigo traidor y egoísta: la soberbia.

CLAUDIO MARCO.

Tortosa 3 Marzo 1915.

## DUES COSES

*Dues còses, dues còses  
me sostenen i'm fan fort;  
dues còses, dues còses  
tindrè fins al jorn de mort.  
L'una cosa, l'una cosa  
be la tinch ficada al cap;  
l'una cosa, l'una cosa  
fora jo, ningú la sab.  
L'altra dels amics sabuda,  
evocar-la fa dolor;  
l'altra, dels amics sabuda,  
més que al cap, la tinc al cor.*

LLUIS DE MONTSIÀ GALI.

## A LOS HERNIADOS

El día 30 de cada mes visita en esta ciudad, en la fonda Barcelonés, el acreditado ortopédico don José Pujol, de Reus.

*El Carrer Collad roman dels Débiles*

## LOS SENADORES Y DIPUTADOS REGIONALISTAS AL PAÍS

En la más absoluta normalidad de la política interior; sin el más leve peligro de un conflicto exterior; reinando la paz en el país, y desenvolviéndose las tareas parlamentarias en un ambiente de serenidad pocas veces logrado, el Gobierno de España ha tomado el acuerdo de interrumpir, indefinidamente, el ejercicio de la función legislativa, clausurando el Parlamento y rehusando el concurso que todas las fuerzas parlamentarias le venían prestando con una generosidad casi sospechosa por lo excesiva.

Y este acuerdo ha sido tomado en ocasión en que el Parlamento español parecía dispuesto a actuar como un verdadero Parlamento nacional; en el momento en que las Cortes debían empezar el estudio y resolución de todo un conjunto de proyectos económicos, con cuya presentación parecía que el Gobierno, aun que tarde, estaba dispuesto a recoger los latidos de la opinión pública y de una manera especial, las reiteradas peticiones de opinión catalana.

A raíz de plantearse el conflicto europeo, comprendió Cataluña que la neutralidad política no libraría a España de profundas repercusiones en el orden económico, y se dirigió oportunamente al Gobierno estimulándole a tomar las medidas necesarias para evitar los daños y obtener provechos para la economía nacional. Esta patriótica actitud de las Corporaciones económicas y de todas las fuerzas políticas catalanas, agrupadas alrededor de la Mancomunidad de Cataluña, no obtuvo por parte del Gobierno la buena acogida que merecía, antes bien fue recibida con prevención, como si se tratará de una maniobra facciosa.

De la indiferencia, casi hostil, del Gobierno, apeló Cataluña ante la Corona, pidiendo la reunión del Parlamento para que en él pudieran encontrar normal satisfacción las aspiraciones del país productor. No obstante las benevolencias de Su Majestad con los representantes de las Corporaciones económicas de Cataluña, su petición fué desatendida, permaneciendo cerrado el Parlamento hasta que impuso su reunión la necesidad inexcusable de dar cumplimiento al precepto constitucional que exige y regula la votación de los Presupuestos.

Abierto el Parlamento, los representantes regionalistas en el Senado y en el Congreso plantearon en ambas Cámaras, con patriótica insistencia, los problemas económicos suscitados por el conflicto europeo, y la necesidad de que el Parlamento armara al Gobierno de las facultades necesarias para afrontar las circunstancias en provecho de la economía nacional.

Conjuntamente con todas las diversas representaciones parlamentarias de Cataluña, planteamos nosotros a las Cortes el problema de las Zonas neutrales, la ya antigua aspiración catalana, a fin de que el Gobierno obtuviese del Parlamento

la autorización necesaria para dotar al comercio, a la agricultura y a las industrias de España de una arma indispensable para proveer una fuerte corriente de exportación, en la ocasión precisa que le ofrecía el conflicto europeo y que sería inadvirtencia suicida dejar de aprovechar.

A nuestras peticiones encaminadas a satisfacer necesidades apremiantes del país, oponía el Gobierno la precisión de aprobar perentoriamente los Presupuestos, llegándose con el Gobierno a la transacción de que, aprobados que fuesen, se pondría a la deliberación del Parlamento los proyectos de ley necesarios para dar satisfacción a los problemas que para la vida económica del país planteaban el conflicto europeo y sus fatales consecuencias.

Quisimos creer en las promesas del Gobierno, formuladas solemnemente por el Presidente del Consejo de Ministros, y renunciamos a combatir energicamente unos presupuestos que nuestra conciencia rechazaba.

Al abrirse nuevamente las Cortes en el mes de Enero, en la fecha previamente fijada por el Parlamento, y con el fin, previamente concertado de dar solución legislativa a los problemas de orden económico, el Parlamento español tenía sometido a su deliberación un conjunto de proyectos de capital importancia para el país, de oportunidad y urgencia indiscutibles, que prometían un periodo de actuación parlamentaria de extraordinaria fecundidad para el bien público.

Y, comenzada apenas la labor, aprobado uno solamente de estos proyectos—el de subsistencias—el Gobierno ha aprovechado la ocasión que le deparaban las fiestas Carnestolendas para clausurar el Parlamento, faltando a todos sus compromisos, faltando a todas sus promesas, y cerrando al país el camino normal que le da la Constitución del Estado para conseguir la satisfacción de sus aspiraciones.

Proyectos de Puertos francos y de Draw-Backs para dar permanencia y extensión a la exportación de trabajo, impidiendo la exportación de brazos que nos amenaza; constitución de Consorcios bancarios, que dirigiesen el ahorro nacional a fortalecer la industria, el comercio y la agricultura y a abrir nuevamente las obras que los grandes empresarios interrumpieron al estallar el conflicto europeo; modificación de la ley regulando la circulación fiduciaria del Banco de España; el problema del abaratamiento de los transportes terrestres y marítimos... todo, todo queda de lado como broza inútil, como cosa baladí que no tiene el derecho de perturbar la tranquila inactividad del Gobierno ante las necesidades del país... ó la preparación de unas elecciones provinciales... ó una nueva y temeraria extensión del protectorado español en Marruecos que sigue hoy con los mismos defectos que unánimemente fueron censurados en las sesiones, tan solemnes como estériles, del mes de Mayo último.

Jamás se había manifestado con tanta crudeza el divorcio entre los

Gobiernos españoles y el País y el desprecio de aquéllos por lo que a éste afecta; Y esto pasa en un momento trascendental, como otro no haya existido para la vida y el porvenir de España, en un momento en que el Gobierno y el país tendrían que mantener un contacto constante, para asumir juntos, en patriótica compenetración, las inmensas responsabilidades que han de derivarse tanto por lo que en estos momentos se haga, como por lo que se omita!

Considera el Gobierno que ha cumplido su misión, manteniendo ante el conflicto europeo, una neutralidad que ningún esfuerzo implica, porque nos viene impuesta tan fatalmente como el cambio de estaciones ó el movimiento de los astros, neutralidad que, alegada como mérito, demuestra en el Gobierno una inconciencia que nos pone a todos en ridículo.

Presenta el Gobierno como un mérito de su actuación ó de su abstención el saneamiento del valor de nuestra moneda, que obtiene hoy prima en el mercado monetario, sin percatarse de que esa no es obra del Gobierno sino de la falta de importación y del aumento de exportación, principalmente de productos manufacturados de Cataluña, iniciada y mantenida a pesar de todas las inadvertencias del Gobierno, gracias al concurso de circunstancias exteriores y al esfuerzo y traza de nuestros industriales. La conseguida valoración de nuestra moneda sólo puede consolidarse logrando que se mantenga y se acentúe nuestra exportación de artículos manufacturados, y el Gobierno, al cerrar las Cortes, ha hecho todo lo posible para impedirlo, imposibilitando la aprobación de los proyectos de ley que debían protegerlo, y por si esto no bastase, se trata de preparar modificaciones en nuestro régimen arancelario, con espíritu de hostilidad a la industria que, de prosperar, producirán con el aumento de importaciones de productos manufacturados, un nuevo y definitivo envilecimiento de la moneda española y que, con el sólo anuncio de su posibilidad han de impedir la creación de nuevas industrias y el perfeccionamiento y ampliación de las existentes.

Y, apoyándose inconcientemente el Gobierno en la ilusión de unos éxitos logrados sin esfuerzo, ha mirado, indiferente, como se planteaba y gravaba, haciéndose insoluble, el problema del encarecimiento de las subsistencias, que los representantes de Cataluña profatizaron a primeros de Agosto y nada ha hecho para evitar la exportación de primeras materias indispensables a las industrias del país y el alza fantástica del precio de los transportes marítimos.

A la falta, casi absoluta, de una actuación de Gobierno, a que obligan las presentes circunstancias, se junta ahora la clausura indefinida del Parlamento, malogrando la esperanza que había concebido el País en la eficacia de su actuación en la discusión de los proyectos económicos.

Nosotros, los regionalistas, los que dentro del movimiento naciona-

lista catalán habíamos alzado la bandera de la fe y del optimismo, de la confianza en la actuación parlamentaria, de la esperanza en la posibilidad de generosas y patrióticas colaboraciones con los Gobiernos, mirábamos el momento parlamentario que alboreaba, como una consagración de nuestro optimismo, como una confirmación de nuestras propagandas de que Cataluña debía buscar, en una aproximación y no en una distanciamiento, en una colaboración y no en una lucha viva, la salvaguardia de sus intereses y el triunfo de sus ideales.

Mas, por desgracia de todos, el acto del Gobierno y la complicidad en él de los partidos que han gobernado y que aspiran a gobernar dentro del actual régimen, ha venido a destruir nuestro optimismo, a desvirtuar la acción pacificadora de nuestras campañas, a dar la razón a los radicalismos del nacionalismo catalán, realizando la obra funesta de fomentar en el corazón de nuestro pueblo la sospecha de que en las más altas esferas del Poder se acatan los vetos contra las aspiraciones más patrióticas de Cataluña.

Y, en estos momentos, que pueden ser decisivos para el porvenir de Cataluña y de España entera, las minorías parlamentarias regionalistas, que han consagrado y quieren consagrar, todos sus esfuerzos al servicio de Cataluña, al verse privadas de actuar en el Parlamento por su expansión económica, han de dirigirse a Cataluña para provocar, con una leal explicación, una compensación hoy como nunca indispensable.

Queremos decir a Cataluña, que protestamos de la desatención del Gobierno para con sus aspiraciones de orden económico al clausurar indefinidamente el Parlamento español, en el cual podían y debían tener normal participación.

Queremos decir a Cataluña, que entendemos conveniente y patriótico que se inicie una fuerte campaña de opinión para obligar al Gobierno a abrir sin tardanza las Cortes y a no suspender las sesiones hasta recaer resolución sobre los proyectos de orden económico a su deliberación sometidos.

Entendemos que Cataluña y en especial su representación parlamentaria, han de aprender en la triste lección recibida, que en sus relaciones con los Gobiernos de España han de inspirarse en un sentimiento de gran desconfianza y no han de dar facilidades a Gobierno alguno que, previamente no demuestre que está dispuesto a dar satisfacción a sus aspiraciones.

Consideramos que hoy como nunca es indispensable la unión de todos los catalanes alrededor de todas las aspiraciones de Cataluña, tanto políticas como económicas, pues la experiencia nos enseña que su triunfo no puede confiarse más que a la fuerza y al entusiasmo con que las sostenga.

Barcelona veinticinco de Febrero de mil novecientos quince.

Raymundo de Abadal y Calderó.—León Soler y March.—Marqués de Alélla.—Federico Rahola.—Luis Sedó.—Miguel A. Fargas: Senadores del Reino.  
Alberto Rusiñol.—Marqués de Camps.—Manuel Farguell.—José Bertrán y Musitu.—Juan Garriga y Massó.—Luis Ferrer Vidal.—Buenaventura Maria Plaja.—Francisco de A. Cambó.—Eusebio Bertrán y Serra.—Juan Ventosa y Calvell.—Pedro Rahola y Molinas.—Narciso Verdagué y Calles: Diputados a Cortes.

GRAN SASTRERIA «EL SIGLO»  
de Carlos Chavarría  
Plaza Constitución 5 y 6.—TORTOSA

Los que tenemos el gusto de asistir a las conferencias que se vienen dando en el Circulo Tradicionalista, coincidimos en apreciar que el fruto inmediato de las mismas ha de ser copioso y excelente, pero que hay que apuntar otro triunfo debido a tan feliz iniciativa: el formarse un plantel de oradores en el que cabe fundar las más halagüeñas esperanzas para la regeneración moral de Tortosa.

Del Dr. D. Antonio Oliveres ¿qué se sabe? Lo que es público y notorio; que tras una carrera brillantísima, que tras una carrera brillantísima, háse colocado a la altura de los oftalmólogos de más reputación y fama mundial. Pero en la vida ciudadana, en esa vida que afecta a tan vitalísimos problemas; en esa orientación de la que pende la ruina o el bienestar de los pueblos, el señor Oliveres no era conocido. Uno de tantos que, imponentes para labrar por sí solos la felicidad de su patria, han de concretarse a lamentar que cuatro advenedizos, atrevidos e ignorantes, se aprovechen de la falta de unión de los buenos y de las pasiones que fermentan en el fondo de la capa social.

Y aquí de la piedra de toque con que el Circulo Tradicionalista ha sabido y sabe mostrar al pueblo los hombres de valía, que a la elocuencia de sus palabras pueden añadir nombres que son todo un prestigio; nombres que arrastrarán a las multitudes del día en que nos decidamos a volver la oración por activa. Esto es; ahora somos pasivos, y lo que se necesita es acción.

Vamos a dar un sencillo extracto de la notabilísima conferencia del doctor Oliveres, quien se nos reveló como un orador consumado, de fácil palabra, ameno, grandilocuente, de los que cautivan al auditorio y le dejan con deseos de volver a escucharlos. Y a las merecidas y entusiásticas felicitaciones que ha recibido, unimos la nuestra, que sea tributo de admiración al docto conferenciante, abrazo cariñoso al amigo muy querido.

### Gimnasia psíquica y autoformación del carácter

Comienza narrando una chistosa anécdota que le sirve para pedir la consabida indulgencia y para explicar los motivos por los cuales deja de hablar de su especialidad, de oftalmología, y lo hace de psicología.

Dice que la psicología lleva, del estudio de la mente a su educación, a la formación del carácter y a la fácil resolución de importantes problemas de la vida.

Expone que del estudio de la mente, interesa ante todo, para conseguir aquel objeto, fijarse en la manera de formarse las ideas pues el carácter es la resultante habitual del conjunto de ideas que se agrupan en la mente.

Valiéndose de ejemplos prácticos explica la formación de las ideas y cómo tiene lugar su asociación.

Por medio de una pintoresca imagen hace ver lo que es una mente cultivada para la formación del carácter, y lo que es una mente inculta.

De ello deduce que el carácter resulta de las ideas anteriores que en la mente se han ido formando, debido muchas veces a hechos fortuitos y a sucesos independientes de nosotros. Y que la asociación de ideas que nos conducen desde el estímulo a la realización del acto (manifestación de nuestro carácter) tiene lugar, de ordinario, y no interviniendo la educación, automáticamente. Estas deducciones señalan el camino que hay que seguir para la formación o modificación de nuestro carácter, lo cual sintetiza en las dos indicaciones siguientes:

- 1.ª Implantar y avivar en la mente, aquellas ideas necesarias para que dignifiquen el acto; para que ennoblezcan el carácter.
- 2.ª Despertar y avivar el pensa-

miento meditativo, la voluntad, para que disminuya o cese el automatismo entre la excitación y el acto.

El disertante se extendió exponiendo el modo de cumplir estas indicaciones y aportó buen número de interesantes casos prácticos.

Dijo que los pueblos latinos, como el nuestro, se resisten a dejarse implantar el pensamiento meditativo, mientras que fácilmente se impregnan de las ideas que se les comunica. A causa de este desequilibrio, los pueblos latinos son fácilmente arrastrados a la huelga, a la revolución y a otros desmanes. Añadió que los embaucadores del pueblo, los embaucadores de las multitudes, saben muy bien este orden de cosas y explotan esta condición de raza, procurando en sus discursos exponer aquellas ideas, aquellos sentimientos necesarios a sus fines, sin que nunca se observe en ellos la menor invitación a implantar el pensamiento meditativo, a poner la reflexión por delante del acto.

Termina condenando tan inhumano proceder que lleva la ruina al individuo y a las colectividades y ensalza la necesidad de que la educación sea integral, si bien en nuestra raza el mayor esfuerzo debe hacerse de la parte del pensamiento activo, de la meditación.

## LLIGA DEL BON MOT

### El Maestro como remedio eficaz contra la blasfemia

El maestro es como hábil artista, ingenioso escultor al que se le entrega el niño cual pedazo de barro informe, en el que ha de modelar la estatua, que lo mismo puede ser de un ángel que de un monstruo; su plasticidad se presta a recibir todas las formas, es como bronce derritido o en fusión, que se amolda con facilidad suma, y una vez solidificado, la intemperie con sus inclemencias y el transcurso de los siglos, se estrellan ante su solidez rígida, severa, inflexible. La estatua, una vez formada, queda como fortaleza inexpugnable que desafía los tiempos.

Suave brisa hace desprender la bellota de corpulento roble y rodando por el suelo, se precipita en pequeña grieta de la tierra; de ella brota y se escurre nueva planta, que es jugueta del viento en su primera edad; pero después madura, convirtiéndose en gigantesco árbol, que la tempestad ni en sus ímpetus soberanos, pueden doblegar.

Así es la vida del hombre: En su tierna edad, es materia plástica, bronce derritido, tierno árbol susceptible de torcerse y enderezarse; pero en su madurez, sólo un milagro puede arrancarle el hábito que lleva solidificado, petrificado... Es ya estatua de bronce, roble secular.

Los padres, entregan su débil niño en manos del maestro para formar el hombre y claro que de su sacerdocio dependerá que aquel plantel de vida humana, dé mañana buenos ó malos frutos.

Ha ahí porqué los padres, antes de entregar a su hijo, deben pulsar bien al maestro. Dejan caer su semilla en campo, que si es fértil, dará su provecho, pero si estéril, vendrá la raquítica planta, más bien producida para las llamas.

Terrible será la responsabilidad de un padre, si antes de inscribir su hijo en una escuela, no se informa de una manera cabal de las condiciones morales del maestro. La mala enseñanza se infiltra en el corazón del niño en pequeñas dosis, envenenándole lenta pero mortalmente.

La influencia del maestro en el porvenir de sus discípulos, de las familias de éstos después y más tarde del pueblo que han de constituir,

obra de una manera eficaz y prodigiosa. No en balde un político norteamericano ha dicho: «Quitádmelo todo, mas dejádmelos maestros, tengo el pueblo y su porvenir.»

El niño contempla al maestro como toda una institución, pues sabe que sus padres le han conducido allí para aprender lo que le enseñen, y por ello las palabras del maestro le sugestionan y las recibe como artículo de fe.

La escuela de un maestro blasfemo, sería como plantel de iniquidades, convirtiéndose en tienda del diablo, padre de la mentira.

En una sola generación, podrían cambiarse las creencias de un pueblo. Bastarían con que todos los padres llevarán sus hijos a la escuela, y que todos los maestros enseñaran con interés, una misma doctrina.

Por ello, si pretendemos borrar la blasfemia de nuestra patria, acudamos a los maestros en primer lugar, pues ellos son un remedio eficazísimo y radical. Si posible fuera, que en un momento dado se juramentaran todos los maestros, en dar batalla decisiva al infernal enemigo, la victoria sería segura, el triunfo colosal. Podría no morir la blasfemia en la actual generación, porque ya hemos dicho que el hábito adquirido por el hombre, difícilmente se le arrebatara, pero para la nueva, la blasfemia pasaría al panteón de la historia, quedando sólo de ella, las nefandas huellas de tristísimo recuerdo.

El primer deber del maestro es, inspirar a sus neófitos intensísimo amor de Dios.

Yo pondría en cada escuela, una gigantesca inscripción en la que se leyera: «Venimos de Dios y hacia Él caminamos; seamos consecuentes alabando siempre su santo nombre.»

JULIO CHILLIDA MELIÁ.

Vinaroz, Marzo de 1915.

### Franciscano condecorado con la Cruz de Hierro

En el diario alemán «Munchener Fagblatt» se han publicado estas breves líneas, lacónicas como todas las de la guerra: «El franciscano Monaldo Fhalmier, de la provincia de Baviera, ha sido condecorado por nuestro Emperador con la Cruz de Hierro, por su heroico comportamiento en Amberes al hacer prisioneros a 1.300 ingleses.»

«Los datos concretos, añade Fray Néstor Julio, del valor demostrado en tal ocasión por este humilde franciscano, no los poseemos; pero creemos no errar diciendo que el acto ejecutado debe ser una de aquellas hazañas que la historia inmortaliza... Pero ¿quién es este humilde fraile?—Es un modesto Lego, del que hablamos con gusto, porque lo hemos conocido. Lo conocí al mes de llegar a Roma. Su amabilidad sin afectación me atraía, y como era joven alegre, de 26 años, buscaba su compañía, porque su conversación revelaba una inocencia de niño, y me entretenía en hablarle, porque era graciosísima su incorrecta expresión italiana.»

El día que partió, el 14 de Agosto, abrazó, llorando, a los estudiantes y nos dijo: «Voy alegre, me considero feliz; pero rueguen por mí. Tal vez en la semana entrante no estaré vivo; yo soy de los que inmediatamente marcharán a la frontera.»

Después fué a saludar a los pocos Padres Lectores que había—porque ya estábamos en vacaciones—á los que de rodillas pidió la bendición.

Uno de nosotros argentino—el padre Albarracín—conmovido, le regaló la única medalla de la Virgen del Valle que poseía, y Monaldo, después de besarla, prometió rezar á su nueva Patrona todos los días

un Avemaría. ¡La Virgen argentina ha demostrado su generosidad al soldado teutón!

La vida de este hermano era ejemplar. A las cinco estaba en la iglesia ayudando misas hasta las siete, hora en que se retiraba, porque la Obediencia le tenía señalado otro oficio. A las doce y media se le veía escurrirse por el claustro que da á la portería privada, sosteniendo el delantal con ambas manos: era que llevaba á los pobres el pan que le correspondía y el que había robado á la cocina: porque se ha de saber que Fr. Monaldo, el franciscano condecorado, era el cocinero de nuestro Colegio Internacional de San Antonio de Roma». No hay que decir que la Cruz de Hierro es una de las más altas condecoraciones de guerra alemanas. Se sabe que después de cuatro meses de lucha lograron poseer esta condecoración sólo un hijo del Kaiser y algunos otros militares.

Esto, Inés, ello se alaba,  
no es menester alaballo.  
Dice El Eco de la Comarca, de Amposta:

«Nos ha llamado de un modo especial la atención que en el mitin de propaganda electoral que celebraron los republicanos en esta ciudad y de que damos cuenta en otro lugar de este número, cuya presidencia ocupó el diputado á Cortes don Marcelino Domingo, figurase en la lista de los oradores y pronunciase también su discurso un sujeto que aquí es conocido por «Poch Ferro», licenciado de presidio por asesinato y anarquista declarado como lo atestiguan las incoherentes palabras que pronunció en aquel acto.

Si don Marcelino Domingo y los candidatos se acompañan de gentes de esta calaña, todo el mundo puede prever los frutos negativos que obtendrán de su propaganda electoral, y no faltará quien vea en semejante compañía una extrema complacencia para la conquista de votos que no sienta lo más correcto por parte de los políticos propagandistas.»

### Francisco Galbet Corredor Real de Comercio Colegiado

Calle de S. Idelfonso, esquina á la de Baños, 2

Además de la intervención en toda clase de operaciones mercantiles de Banca, Bolsa y Cambio, así como el pago de cupones de papel de la Deuda del Estado y Empresas particulares, se DEDICA ESTA CASA A LA INTERVENCIÓN EN LA COMPRA Y VENTA DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS Y COLOCACION DE CAPITALES A CUYO EFECTO HA MONTADO UN CENTRO DE CONTRATACION DE TODO CLASE DE INMUEBLES CON VARIEDAD DE AGENTES DISCRETOS Y ACTIVOS.

## Cansoner Comarcá

(SEGONA TANDA)

XCI

Tú, que estàs a la finestra,  
tú que estàs al finestró,  
tiram una llanguanisa  
anc que sigue de segó.

XCII

A Tortosa he festejat,  
a Roquetes i a Mianes,  
mens a Amposta he arriuat  
i a la Aldea ara 'n tinc ganes.

XCIII

A la vora del riu, mare,  
m' he dixat les espardeyes,  
mare, no ho digue mon pare  
que ja tornaré per elles.

XCIV

Marieta, mana meua,  
ja 'm pots amanir les venes,  
que 'l teu maco n' ha caigut  
de dalt de les mansaneres.

XCV

Les faves i les pataques  
no me les puc engullir,  
me fan pegá unes collades  
com si m' hagués de morir.

XCVI

—Xiqueta, perque no 't cases.  
—Xiqueta, ja 'm casaré.  
—Xiqueta, dis-ho a ton pare.  
—Xiqueta, ja li diré.

LLUIS DE MONTSIÀ.

## CASTIGO DEL CIELO

(HISTÓRICO)

Era una bella ciudad, bañada por las tranquilas aguas del Mediterráneo.

Los árboles ostentaban ya su hermoso ropaje, abríanse mil perfumadas flores; pasó el frío invierno y la risueña primavera se preparaba a tender su florido y poético manto sobre nuestra encantadora tierra.

Las iglesias se veían más concurridas que de costumbre en las hermosas mañanas; la Santa Madre llamaba a sus hijos con dulce voz, con suaves acentos, y les abría amorosa los brazos.

Pero había algunos que no podían acudir a su llamamiento; postrados en el lecho del dolor ó en el cómodo sillón que, para ellos era horrible pero que sólo la resignación cristiana podía impulsarles a contemplar con tranquila mirada, veían llegar, con dolor, aquel tiempo de Pascua florida, antes tan agradable y feliz para ellos. Pero su Madre no los olvidaba, no los abandonaba, y por este motivo los acólitos de cada una de las parroquias de la hermosa ciudad, recorrían las calles de la feligresía, agitando una campanilla, cuyos sonidos llevaban dulces ráfagas de alegría a los corazones de los enfermos.

En una casa de apariencia modesta hallábanse entretenidos en animada conversación dos amigos, cuando los alegres ecos de la campanilla repercutieron en sus oídos.

Sugirióles una idea diabólica, lo que á otros seres, más felices que ellos, en medio de las amarguras de sus dolencias, sólo piadosos pensamientos y santos deseos inspira, y gozando de antemano con la broma que iban á dar á los chichuelos, se tendió, vestido, uno de ellos, en el lecho, arrojándose precipitadamente, mientras el otro salía, dando muestras de profunda pena, á llamar á los acólitos para que tomaran nota de la casa á fin de que pudieran llevar el Señor á su pariente.

Hízolos entrar en la alcoba, en la que los pobres niños quedaron atónitos al escuchar las más horribles blasfemias, proferidas por el fingido enfermo, entre las risas y chanzas de su amigo.

Huyeron aterrados los acólitos, mientras los dos ímpios celebraban, con gran algaraza, su sacrilega farsa.

Separáronse poco después: uno de ellos, el que se fingió enfermo, marchó al muelle para trabajar en la

descarga de un recién llegado vapor, y, de improvviso, se sintió enfermo, agravándose de modo tal que hubo de ser conducido, sin pérdida de momento, á su casa, y reclamada la asistencia facultativa.

Recordad entonces su burla sacrilega de la mañana, reconoció la mano justiciera de Dios en aquel accidente, y apresurándose á suplicar que avisaran á un sacerdote, confesó sus culpas, con sincero arrepentimiento, recibiendo, con fervor, al Prisionero Augustísimo del Sagrario, á quien él, ingrato, había ultrajado.

Bien pronto recobró la salud, empleando, desde entonces, su tiempo muy de otro modo que aquel día.

Cuando ya había pasado el peligro, supo que su compañero, pocas horas después de sentirse enfermo él, hallándose en la parte alta de una de las calles de la población, cumpliendo su deber de vigilante nocturno, cayó, sin darse cuenta de la causa que motivara tan inopinada desgracia, y rodó los 33 escalones que formaban la calle para aminorar su declive, desgullándose horriblemente.

Curó también, y reconociendo su culpa, como su amigo, lavó su conciencia en las puras aguas de la Penitencia y uniósse al Dios escondido, tan agraviado por él, que, castigándole, habíale otorgado el mayor de los beneficios que puede recibir un pecador: el arrepentimiento.

Da sus labios escuché en una hermosa noche estival este histórico relato, que terminó asegurando que jamás volvería á mofarse de nuestra santa Religión ni toleraría que, en su presencia, imitara nadie su impía conducta de aquella mañana memorable.

MARIA BERTA QUINTERO.

Cunde la protesta contra los republicanos por los repartos, tributos, cargas, arbitrios y demás gabelas con que han venido á sustituir los consumos.

Ahora, en vísperas de elecciones, apelan á un recurso inocentísimo, el recurso de tío, yo no he sido.

Eso, que lo cuenten á ciertos elementos populacheros que cierran los ojos á la verdad, pásese; pero que se propongan hacerlo creer al público en general, especialmente al pagano que, como más interesado en el asunto, conoce la gestión de los ediles republicanos efectuada dentro y fuera del Ayuntamiento, tal pretensión, tal necedad, tal recurso del género tonto, no cuela, porque, vaya, la bola es demasiado grande.

Cada palo que aguante su vela.

Y á los republicanos les toca aguantar ahora la indignación de todos los industriales, de todos los comerciantes, de todos los que han de pagar los vidrios rotos en ese desbarajuste económico, parto de los que, para engañar al pueblo, sustituyeron, NO SUPRIMIERON los consumos.

## Círculo Tradicionalista

CONFERENCIA por el M. Iltr.

SR. DR. D. ANTONIO MARTINEZ

Canónigo Doctoral, desarrollando el tema: «La enseñanza primaria. Paralelo entre la labor educativa de la escuela neutra ó laica, y la de la escuela cristiana en orden al porvenir social de la familia y del Estado.»

El domingo, día 7, á las 6 de la tarde.

EL ACTO SERÁ PUBLICO.

## Estadística consoladora

Según el «Anuario Eclesiástico», publicado por el célebre jesuita reverendo P. Kose, existen en Alemania 25.000 sacerdotes católicos y 7.081 Conventos con 70.284 Religiosos, clasificados de la siguiente manera: 325 Conventos de hombres con 7.206 Religiosos, y 6.756 Conventos de mujeres con 63.078 Religiosas.

En Prusia, cuna del Protestantismo, y donde más arraigado está, de los 40.000.000 de ese reino 15.000.000 son católicos, y existen en dicha región: 2.377 Conventos con 35.329 Religiosos, clasificados así: 154 Conventos de hombres con 4.262 Religiosos, y 2.223 Conventos de mujeres con 31.067 Religiosas. De estas instituciones religiosas, sólo en Prusia hay 1.888 Conventos cuyos Religiosos se ocupan únicamente en asistir á los enfermos; 331 Conventos dedicados á otras obras de caridad; 26 Conventos de vida contemplativa, 66 que se ocupan dando misiones en Prusia y 66 Conventos religiosos que se dedican á la instrucción media de las niñas.

## PALOS DE CIEGO

Del enemigo el consejo

Yo quisiera ocuparme lo menos posible de Marcelino Domingo; porque conste, que no guardo ninguna animosidad, contra la persona del Diputado: si en alguna ocasión lo he hecho, obligado por las circunstancias, siempre he usado el mayor comedimiento, sin abusar de adjetivos insultantes, de frases despectivas que ridiculicen sus actos de hombre político ni privado; me he limitado á señalar sus desaciertos y nada más.

Le ataqué cuando desde un peñónico alardeó de blasfemo, recriminé sus desplantes de maestro laico, sus calumnias estampadas en el «Pueblo» contra personas honradas, los conceptos erróneos vertidos en sus discursos, y aun más, invitéle desde estas columnas á una controversia pública, pudiendo elegir el tema que tuviese por conveniente, invitación que don Marcelino no se dignó aceptar, él sabrá porque motivos.

Mucho me repugna, pero un deber ineludible me obliga nuevamente á sacar á colación el nombre de tan discutido personaje, advirtiéndole que el «palo», no va dirigido al Diputado, que á la postre, en esta cuestión solo representa un papel secundario, sino á la «Cámara de Comercio de Tortosa», por las tocatas de violón con que suele obsesarnos de vez en cuando.

Reunióse dicha entidad el pasado lunes, para acordar la celebración de una reunión general de todas las industrias, á fin de estudiar el modo y manera de defender sus intereses que con el reparto que el Ayuntamiento tiene en proyecto, amenaza arruinar á no pocos establecimientos; y después de mucho deliberar,

no se le ocurrió otra cosa que consultar el caso al «padre de la criatura», es decir á don Marcelino Domingo.

Para ese viaje, que se dejen las olforjas en casa, los señores de la «Cámara de Comercio».

Ignoro lo que contestará el Diputado, ante tamaño desatino; é buen seguro se reirá de la paradoja, recordando los versos de Samaniego.

Hay autores que en voces misteriosas,  
Estilo fanfarrón y campanudo,  
Nos anuncian ideas portentosas;  
Pero suele á menudo  
Ser el gran parto de su pensamiento,  
Después de tanto ruido, seco viento.

Que hablando en plata quiere decir, que la intervención de la «Cámara», en este asunto resultará «mucho ruido y pocas nueces» y que el pueblo de Tortosa, no tendrá más remedio que pagar el reparto.

¿No es así, don Marcelino?

OPTIMUS.

Santa Bárbara 4—3—15.

La prensa de Lérida y Reus tributa unánimes elogios á la eminente diva María Barrientos y al notabilísimo maestro nuestro querido amigo y paisano D. Juan Lamotte de Grignon, con motivo de los recientes conciertos que han dado en aquellas poblaciones, que califican de verdaderos acontecimientos artísticos.

## ALBUM POETICO

Historia de mueños

Errante en el oscuro  
desierto de la vida,  
paz y luz he buscado  
por cuantas sendas vi;  
gusté la copa ansiosa  
con que el amor convida,  
y respondiome el tedio:  
—No hay paz ni luz aquí.  
Fama, renombre, gloria,  
mundanos oropeles,  
una hora á manos llenas  
ganar me prometí;  
viendo el fango en que medran  
tan sórdidos laureles  
me dije el desengaño:  
No busques paz aquí.  
Baño mi frente luego  
la Estrella matutina  
y abismado en su lumbré  
al Gólgota subí;  
¡oh, Jesús, cuán turbado  
miré tu faz divina!  
No hallé la paz al punto  
mas la esperanza sí.  
Después, siempre que un triste  
miro pasar llorando  
con las amargas lágrimas  
que yo también vertí,  
—ven, hermano, le digo,  
ven creyendo y amando...  
¿Paz y luz quieres? Mira,  
solo allí, solo allí...

Gabino TEJADO.

## Ecos de la comarca

Han empezado los estudios para establecer una línea de automóviles entre Tortosa, Gandesa y Valderrobles.

Ha sido nombrada maestra interna de Amposta D.<sup>a</sup> Dolores Marimón.

Dice nuestro apreciable compañero «El Eco de la Comarca», de Amposta:

«Se nos dice que el Consejo Permanente de la Mancomunidad de Cataluña se ocupó en su última sesión del jueves del arreglo de la carretera de Santa Bárbara á La Cenia.

Nada sabemos del arreglo de la carretera de Vinallop ni existen indicios de que dicha obra vaya á emprenderse inmediatamente.

Por esto, á la par que nos congratulamos del acuerdo relativo á la primera de las citadas carreteras,

hemos de llamar nueva y poderosamente la atención, sobre la urgencia del arreglo de la segunda. Es poco menos que imposible el tránsito por dicha carretera de Vinallop; el estado en que la misma se encuentra constituye una vergüenza; y es indispensable que la Diputación provincial ó la Mancomunidad adopten, por estos motivos, con urgencia el correspondiente acuerdo.»

## NOTICIAS

Locales y generales

Nuestro querido amigo el inteligente médico don Antonio Llorca ha llevado á término una difícil operación quirúrgica de extirpación de una llaga cancerosa en el pecho á una vecina de la barriada de Ferrerías.

La enferma apenas ha tenido algunas décimas de fiebre y ya ha sido dada de alta en la clínica.

Felicitemos al Dr. Llorca y á la operada por tan satisfactorio éxito.

En Salvatierra, al abrir una zanja para plantar un viñedo, fué hallada un ánfora romana, conteniendo 47 monedas de oro de la época de los emperadores Adriano, Constantino y Trajano.

En el sitio en que fueron encontradas, y antes de la construcción del castillo, hoy en ruinas, hubo un convento, del que están apareciendo algunos restos.

Las monedas son todas distintas y la mayoría del tamaño de un duro y más gruesas que éste.

La Junta de esta Cámara de Comercio, estimando ilegal el reparto que sobre las contribuciones industrial y comercial como sustitutivo de los consumos se ha expuesto en las Casas Consistoriales de esta ciudad, y haciéndose eco de las numerosas quejas que sobre el mismo se le han presentado, ha celebrado estos días varias reuniones y en éstas acordado los medios para poder impugnar tal reparto.

A su día dará esta Cámara cuenta de sus gestiones y del resultado obtenido.

Días pasados se atentó en Portugal contra la vida del expresidente Alfonso Costa.

Hace dos días el diputado republicano don Enrique Cardoso ha sido asesinado á la puerta de un Círculo de su partido.

Como ustedes irán observando, la vida en Portugal, desde que se ha establecido la República en dicho país, es algo así como una Arcadia feliz.

¡Que Dios se la conserve muchos años y nos la depare tarde á nosotros!

## Revistas y Libros

Acaba de aparecer el volumen XIV de las obras completas de Moisés Jacinto Verdguer, con el título «Veus del bon Pastor», que se vende al precio de 50 céntimos.

No dudamos que este nuevo tomo de la edición popular que con tanto acierto emprendiera la «Ilustración Catalana», merecerá la misma cariñosa acogida que los anteriores por parte de todos los amantes de la literatura patria.

## TUBERÍAS

perfeccionadas del mejor Cemento Portland mecánicamente apisonado á gran presión. Desde 10 centímetros á un metro de diámetro.

POSTES DE CEMENTO ARMADO para cercar fincas, para cultivar vides en alto, para construir bóvedas, enramadas, así como también para conducción de electricidad, luz, fuerza, teléfonos, etc. Duración indefinida.

GRANDES DEPÓSITOS DE CEMENTO ARMADO Se construyen depósitos de cualquier dimensión y para toda clase de líquidos

Santana &amp; Bein

Mallorca, 405.—BARCELONA

Imprenta Querol, Carmen, 8.—Tortosa

# L'ABEILLE

Compañías Francesas de Seguros  
Autorizadas de conformidad á las Leyes

Contra incendios (1857)	Capital social suscrito: francos 12.000.000. Capital desembolsado: francos 3.000.000. Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre 1912: francos 6.900.000.
Sobre la vida (1878)	Capital social suscrito: francos 4.000.000. Capital desembolsado: francos 1.000.000. Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre 1912: francos 61.000.000.
Contra los Accidentes (1881)	Capital social suscrito: francos 4.000.000. Capital desembolsado: francos 1.000.000. Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre de 1912: francos 35.706.116'7
Contra el Pedrisco (1906)	Capital social suscrito: francos 4.000.000. Completamente desembolsado. Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre de 1912: francos 2.400.000.

Agente general en Tortosa: **Don Francisco Cabet**, calle de Baños, núm. 2

Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros en 3 de Febrero de 1914

## Tintorería de Santiago Aguilera

Puertaferriá, 15, Barcelona

Este establecimiento montado con los adelantos modernos conocidos en el ramo de tintorería. Se tiñen y lavan al vapor toda clase de trajes de señora y caballero.

¡ATENCIÓN! Por un precio económico quedan como nuevas todas las prendas de vestir, cualquiera que sea su género. Especialidad en los abrigos, cortinajes, manteos y sotasas, uniformes, etc.

Para encargos dirigirse á la Viuda de Tomás Estorach  
SAN BLAS, 7.—TORTOSA

## RAYOS X

ELECTRICIDAD

Dr. A. Llorca Piñol

Ferrerías.—TORTOSA

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

## Federico Garcin Troab t

Despacho y fábrica: CAMBIOS, núm. 19, (junto al Puente particular)

Esta casa es la única en Tortosa que emplea la presión hidráulica para la fabricación de sus baldosas, excluyendo en sus mezclas la arena de río (sotado) y emplea la misma clase y calidad de primeras materias que las que utilizan las casas Escofet y C.ª de Barcelona y otras.

Pidan hoy mismo el certificado de un gran número de clientes, entre ellos algunos arquitectos e ingenieros, é infinidad de empresarios de obras y albañiles, que atestiguan haber empleado con el mayor éxito mis mosaicos, después de haber ensayado otros con escaso ó nulo resultado.

Pidan, pues, estos certificados de garantía y muestras al despacho y fábrica.

Gambios, núm. 19, (junto al Puente particular)

## Hojalatería fundada en 1879

Eduardo Lluch Calvo

Gran Lámpara Z Se vende aquí

LA MEJOR Y MAS BARATA

Plaza de la Catedral, 1 y Tablas Viejas, 24.—TORTOSA

## Francisco Calbet Balagué

CORREDOR REAL DE COMERCIO

Apartado de correos, num. 9.—Telegramas: Corredor Calbet

Teléfonos, número 1, 52 y 54

DESPACHO: Calle de San Ildefonso, Esquina á la de Baños.

SU DOMICILIO PARTICULAR: Calle de Obispo Anar, 7, 2.ª.—TORTOSA

INTERVENCIÓN EN LAS OPERACIONES SIGUIENTES

Compra y venta de valores del Estado y de empresas particulares, en el acto, y por encargo, á los precios de la cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, en el día de la operación.

Cumplimentación de órdenes de bolsa en España y en el extranjero.

Compra de monedas de oro.

Cambio de toda clase de monedas y billetes de banco extranjeros.

Intervención en las operaciones que hayan de hacerse en el Banco de España y banqueros particulares.

Negociación de papel extranjero.

Pago de toda clase de cupones de papel de la deuda del Estado y de empresas particulares. Los cupones de la Deuda Interior al 4 por 100 y el 5 por 100 amortizable, se pagan dentro de los 30 días anteriores al vencimiento.

Taller de Ebanistería

CARPINTERIA Y TAPICERIA

## Manuel Panisello

Depósito de muebles de todas clases y gran surtido en los de viena

Única casa que se dedica al arreglo y decoración de salones.

Especialidad en muebles de éncarga.

Almacenes de Blauquet y Anea.

MAQUINAS PARLANTES

y discos doble cara ODEÓN

Instrumentos de música de todas clases.

Se venden y alquilan Pianos y armoniums.

Se arreglan toda clase de Gramophones.

Pídanse catálogos de aparatos y discos que se remitirán gratis.

(Moncada, 16 y Carmen, 2 y 3)

— TORTOSA —

## ZAPATERIA de Joaquin Monllao

Calzado á medida de todas clases

Composturas quedando el calzado como nuevo

Sin competencia en los precios

Elegancia y solidez

PLAZA DE AGUSTIN QUEROL, 3

En dicho establecimiento se reciben encargos

para Barcelona, Reus y Tarragona

MANUFACTURA DE CALZADO

ANGEL, NUM. 15.—TORTOSA

## Juan Moreso

Especialidad en la medida y clases de lujo

Calzados de todas clases, picosido y claveteado

Casa fundada en 1866

VENTAS AL CONTADO—PRECIO FIJO Y SIN COMPETENCIA

## Disponible

## Disponible

## T. HOMEDES

MÉDICO HOMEÓPATA

CONSULTAS DE 10 Á 12 Y DE 6 Á 7 TARDE

Médico numerario de Hospital Homeópata del Niño de Dios y del Sarcatorio marítimo para niños escrotulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona. MERCED, 5.—TORTOSA

En el depósito de vinos y licores de JUAN BAUBI CABANES, encontráis un gran surtido en el ramo de botillería, tanto en marcas del país como extranjeras, visitadlo y os convenceréis. Dicha casa es la única que vende en esta plaza el Cognac «Fine Champagne London».

Se sirven á domicilio, vinos de la Rioja, desde 60 céntimos botella en adelante.—SAN BLAS, 26.

TALLER  
de escultura y marmolería  
**Mariano Martí**  
En esta casa se hallan espuestas lápidas, cruces, chimeneas y todo lo perteneciente al ramo, procedente de una acreditada casa de Valencia, á precios reducidos.  
LÁPIDAS DE 25 A 2000 PESETAS  
Hay extensos muestrarios de PANTEONES, LÁPIDAS Y CRUCES  
San Antonio, 12.—TORTOSA